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Spørgeskema om udbud og tildeling 
 
Spørgeskemaundersøgelsen har kørt i perioden fra den 7. august til den 22. august. Undersøgel-
sen er sendt ud til 241 respondenter hvoraf 50 har gennemført undersøgelsen. Det giver en svar-
procent på 20,7 procent. Det er en nogenlunde tilfredsstillende svarprocent, men i lyset af de for-
holdsvis få svar må analysen resultater ikke overfortolkes.  

Metode 
Nedenfor vises figurer med analysen resultater. Både spørgsmål med hyppighed og spørgsmål 
med betydning er behandlet ens. Der er lavet en gennemsnits værdi af besvarelserne på hvert 
spørgsmål, hvor de forskellige kategorier er blevet tildelt en værdi, som vist i tabellen nedenfor. 
Der er set bort fra svar med ”ved ikke”.  
 
Procenttallene i figurerne viser hvor stor en andel af respondenterne, der har besvaret spørgsmålet 
(altså ikke svaret ”ved ikke”). 
 

Hyppighed Betydning Værdi 

Meget sjældent Næsten ingen 1 

Sjældent Lille 2 

Jævnligt Nogen 3 

Ofte Stor 4 

Meget ofte Meget stor 5 

Ved ikke Ved ikke Ikke medtaget 
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Analysens resultater 

 
 

 
 

88% 

100% 

92% 

86% 

100% 

100% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor ofte oplyses det, om der foreligger de nødvendige 
tilladelser for at gennemføre projektet? 

Hvor ofte foreligger der en tidsplan med hensigtsmæssig tid 
til kontrahering, projektafklaring og mobilisering forud for 

udførelse? 

Hvor ofte er ansvarsfordelingen mellem bygherre, 
rådgivere, systemleverandører og den udførende 

entreprenør veldefineret i udbudsmaterialet? 

Hvor ofte er der fornøden overensstemmelse mellem 
forskellige rådgiveres delprojekter (arkitekt, konstruktion, 

VVS, ventilation, el, m.v.)? 

Hvor ofte er der fornøden overensstemmelse mellem 
forskellige udbuds-dokumenter (generelle betingelser, 

fagbeskrivelser, tegninger etc.)? 

Hvor ofte er udbudsmaterialet fyldestgørende, så du 
umiddelbart kan udarbejde et forsvarligt tilbud på et 

entydigt grundlag?  

Udbudsmaterialets indhold - Hyppighed 

88% 

100% 

94% 

86% 

100% 

100% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor stor betydning har oplysning om nødvendige 
tilladelser haft for fastsættelsen af din tilbudspris? 

Hvor stor betydning har hensigtsmæssig tid til kontrahering, 
projektafklaring og mobilisering for fastsættelsen af din 

tilbudspris? 

Hvor stor betydning har en utilstrækkelig definition af 
ansvarsfordeling haft for at kunne udarbejde et forsvarligt 

tilbud? 

Hvor stor betydning har manglende overensstemmelse 
mellem delprojekter haft for at kunne udarbejde et 

forsvarligt tilbud? 

Hvor stor betydning har manglende overensstemmelse 
mellem udbuds-dokumenter haft for at kunne udarbejde et 

forsvarligt tilbud? 

Hvor stor betydning har konstaterede mangler i 
projektmaterialet haft for at kunne udarbejde et forsvarligt 

tilbud? 

Udbudsmaterialets indhold - Betydning 
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100% 

100% 

94% 

98% 

100% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor ofte foreligger der beskrivende mængdefortegnelser, 
som kalkulations-grundlag for tilbuddet? 

Hvor ofte foreligger der en tegningsfortegnelse med titler og 
angivelse af, hvilke tegninger der er relevante for de 

forskellige fag og delopgaver? 

Hvor ofte er udbudsmaterialet fagopdelt, så det er 
hensigtsmæssigt for tilbudskalkulationen, hhv. for 

distribution til underentrepriser? 

Hvor ofte udsendes udbudsmaterialet gennem en 
internetbaseret udbudsplatform, hvorfra udbudsmaterialet 

skal downloades? 

Hvor ofte er udbudsmaterialet udført så overskueligt, at der 
hurtigt kan dannes et overblik over entreprisens omfang? 

Udbudsmaterialets tilgængelighed - Hyppighed 

98% 

100% 

98% 

100% 

100% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor stor betydning har beskrivende mængdefortegnelse 
haft for dit og dine underentreprenørers ressourceforbrug 

ved tilbudsarbejdet? 

Hvor stor betydning har en sådan tegningsfortegnelse haft 
for dit og dine underentreprenørers ressourceforbrug ved 

tilbudsarbejdet? 

Hvor stor betydning har en fagopdeling af udbudsmaterialet 
haft for dit ressourceforbrug ved tilbudsarbejdet? 

Hvor stor betydning har et elektronisk udbud jf. 
ovenstående haft for dit ressourceforbrug ved 

tilbudsarbejdet? 

Hvor stor betydning har overskueligheden af 
udbudsmaterialet haft for dit ressourceforbrug ved 

tilbudsarbejdet? 

Udbudsmaterialets tilgængelighed - Betydning 
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90% 

92% 

92% 

88% 

84% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor ofte stilles krav om, at tilbudsmaterialet skal 
indsendes gennem en internetbaseret tilbudsplatform, 

hvortil tilbudsmaterialet skal uploades? 

Hvor ofte stilles der krav om ydelser, der ikke vedrører 
selve byggeriet, herunder fx sociale klausuler? 

Hvor ofte stilles der krav om angivelse af navn på alle eller 
bestemte underentreprenører eller leverandører? 

Hvor ofte stilles der krav om brug af navngivne rådgivere 
eller underentreprenører/ leverandører? 

Hvor ofte stilles der krav om, at væsentlig 
leverandørprojektering/systemleverance skal være 

indeholdt i tilbuddet? 

Udbudsmaterialets krav - Hyppighed 

90% 

92% 

92% 

88% 

82% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor stor betydning har krav om elektronisk indsendelse af 
tilbud haft for dit ressourceforbrug ved tilbudsarbejdet? 

Hvor stor betydning har krav om ydelser, der ikke vedrører 
selve byggeriet, haft for dit ressourceforbrug ved 

tilbudsarbejde? 

Hvor stor betydning har krav om angivelse af 
underentreprenørers/leverandørers navne for dit 

ressourceforbrug ved tilbudsarbejde? 

Hvor stor betydning har krav om navngivne rådgivere eller 
underentreprenører/leverandører for dit ressourceforbrug 

ved tilbudsarbejde? 

Hvor stor betydning har leverandørprojektering haft for at 
kunne anvende udbudsmaterialets andre delprojekter 

uændret som tilbudsgrundlag? 

Udbudsmaterialets krav - Betydning 
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98% 

94% 

94% 

100% 

100% 

100% 

98% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor ofte bliver tilbudsomkostninger i rimeligt omfang 
dækket af et udregningsvederlag? 

Hvor ofte står antallet af indbudte tilbudsgivere i rimeligt 
forhold til forventelige udsving i tilbudspriser og forventelige 

tilbudsomkostninger? 

Hvor ofte overholdes de svarfrister for rådgivernes og/eller 
bygherrens svar på spørgsmål, der er anført i 

udbudsmaterialet? 

Hvor ofte er der relevant tid og lejlighed til at stille 
spørgsmål om uklarheder i udbudsmaterialet? 

Hvor ofte fremkommer der væsentlige ændringer i 
udbudsprojektet i løbet af tilbudsfasen? 

Hvor ofte anser du tiden til at udarbejde et tilbud for at stå i 
rimeligt forhold til kravene til tilbuddets omfang og 

detaljering? 

Hvor ofte bliver du informeret om et forestående udbud tids 
nok til at mobilisere tilbudsarbejdet inden udbuddet 

modtages? 

Tilbudsprocessen - Hyppighed 

94% 

94% 

96% 

100% 

100% 

100% 

98% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor stor betydning har udregningsvederlagets størrelse 
haft for din beslutning om at afgive tilbud? 

Hvor stor betydning har antallet af indbudte tilbudsgivere 
haft for din beslutning om at afgive tilbud? 

Hvor stor betydning har rettidige svar haft for dit 
ressourceforbrug ved tilbudsarbejde? 

Hvor stor betydning har tidsfrister for at stille spørgsmål haft 
for dit ressourceforbrug ved tilbudsarbejdet? 

Hvor stor betydning har væsentlige ændringer i 
udbudsprojektet haft for dit ressourceforbrug ved … 

Hvor stor betydning har de givne tidsfrister haft for dit 
ressourceforbrug ved tilbudsarbejdet? 

Hvor stor betydning har rettidig information om forestående 
udbud haft for dit ressourceforbrug ved tilbudsarbejdet? 

Tilbudsprocessen - Betydning 
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84% 

92% 

92% 

82% 

96% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor ofte kan bedømmelsesmetode og bedømmelsesskala 
anvendes på en sådan måde, at ingen andre kriterier end 

prisen får betydning? 

Hvor ofte fremgår bedømmelsesmetode og 
bedømmelsesskala for tildelingskriterierne af 

udbudsmaterialet? 

Hvor ofte fremgår vægtningen af de valgte 
tildelingskriterierne af udbudsmaterialet?  

Hvor ofte er de angivne kriterier relevante, rimelige og 
egnede til at udpege den bedst egnede entreprenør i 

forhold til det udbudte projektet? 

Hvor ofte fremgår tildelingskriterier, inklusiv underkriterier, 
entydigt af udbudsmaterialet?  

Tildelingskriterier - Hyppighed 

82% 

90% 

90% 

86% 

94% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor stor betydning har muligheden for at anvende 
bedømmelsesmetode og -skala som anført haft for din 

beslutning om at afgive tilbud? 

Hvor stor betydning har angivelse af bedømmelsesmetode 
og -skala for tildelingskriterierne haft for din beslutning om 

at afgive tilbud? 

Hvor stor betydning har vægtningen af tildelingskriterierne 
haft for din beslutning om at afgive tilbud? 

Hvor stor betydning har de valgte tildelingskriterier haft for 
din beslutning om at afgive tilbud? 

Hvor stor betydning har en udtømmende og entydig 
angivelse af tildelingskriterier for din beslutning om at afgive 

tilbud? 

Tildelingskriterier - Betydning 
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80% 

80% 

73% 

82% 

71% 

67% 

71% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor ofte informeres de bydende om bedømmelsen af alle 
tildelingskriterier for andre bydendes tilbud?  

Hvor ofte informeres de bydende om bedømmelsen af alle 
tildelingskriterier for deres eget tilbud? 

Hvor ofte informeres de bydende om bedømmelsen af 
andre kriterier end prisen, før tilbudspriserne åbnes af 

udbyderen? 

Hvor ofte anvendes to-kuvert system, hvor udbyderen ikke 
åbner tilbudspriserne, før andre kriterier er blevet bedømt? 

Hvor ofte anvendes bedømmelsesmetode og -skala på en 
sådan måde, at det reelt kun er prisen, der får betydning 

(alle får fx 90% på design)? 

Hvor ofte overholdes vægtning af tildelingskriterier i 
overensstemmelse med udbudsmaterialet? 

Hvor ofte anvendes alle og udelukkende de 
tildelingskriterier, inklusiv underkriterier, der fremgår af 

udbudsmaterialet? 

Tildelingsprocessen - Hyppighed 

76% 

78% 

80% 

80% 

1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 

Hvor stor betydning har det for dit tilbudsarbejde, når der 
anvendes to-kuvertsystem? 

Hvor stor betydning har det for dit tilbudsarbejde, når 
bedømmelses-metode og -skala anvendes, så alle kriterier 

vil have reel betydning? 

Hvor stor betydning har det for dit tilbudsarbejde, at 
vægtningen af tildelingskriterier sker i overensstemmelse 

med udbudsmaterialet?  

Hvor stor betydning har det for dit tilbudsarbejde, at alle og 
udelukkende de tildelingskriterier, der fremgår af 

udbudsmaterialet, anvendes?  

Tildelingsprocessen - Betydning 


